
CADRUL NATURAL AL FORTIFICAŢIILOR MEDIEVALE 
DE LA CHEUD 

In tradiţia locală din nordul Depresiunii Gurslăului (judeţul Sălaj) 
se păstrează amintirea „Cetăţii lui Pintea", nume sub care sînt cunoscute 
cîtev.a ruine, cu ziduri înalte de 4-7 m şi grosimi de pînă la 1 m, situate 
în partea vestică a masivului cristalin Dealul Mare. Pe hărţile topografice 
la scară mare locul este consemnat sub numele de „ruinele Cetăţii Pin
fea". La circa 500 m depărtare, spre est, pe un mic platou din vîrful 
Dealului Cetate („Pe Cetate") se află urmele unei cetăţi cu valuri de 
pămînt. Consideraţiile de ordin istoric au făcut referiiri doar la Cetatea 
Cheudului. 

Ansamblul fortificaţiilor medievale de la nord de Cheud se încad
rează în şirul cetăţilor ridicate în nord-vestul ţării în perioada secolelor 
VIII-XIII. Fortificaţia cu valuri de pămînt de tip „castreks" a rep
rezentat probabil centrul unei formaţiuni prestatale româneşti din nordul 
Sălajului. Mult mai tîrziu regalitatea maghiară a preluat în bună mă
sură poziţia cetăţii româneşti şi a ridicat la poalele dealului Cetatea 
Cheudului, amintită în documente sub numele de Cetatea Aranyas = 
Cetatea de Aur (A.A. Rusu, 1978). Cercetările arheologice începute în 
toamna anului 1989, sub egida Centrului de Studii şi Cercetări de Istorie 
.şi Teorie Militară din Bucureşti vor îmbogăţi informaţiile încă sumare 
despre aceste fortificaţii. 

Cu puţine excepţii, majoritatea lucrărilor ştiinţifice prezintă corect 
poziţia geografică a Cetăţii Cheudului. Cele două fortificaţii se află în 
partea nord-vestică a comunei Năpradea la 2,5 km spre nord de satul 
Cheud şi 2 km est de satul Benesat, în apropierea limitei nordice a ju
deţului Sălaj, aproape de intrarea riului Someş în defileul Benesat-Ticău. 
Hotarul judeţului Sălaj traversează Someşul la circa 500 m aval de intra
rea riului în defileu, după care, urmăreşte spre ·est pîrîul Hotarului pe 
o distanţă de aproape 800 m, urcă apoi în Culmea Hotarului şi se în
dreaptă spre nord-est pînă în apropierea vîrfului Dealul Mare (661 m). 
Distanţa minimă de la fortificaţii pînă la hotarul cu judeţul Maramureş 
este de ;peste 1 km (fig. 1.). Cu certitudine ele se află pe teritoriul jude
ţului Sălaj. 

FortWcaţiile de la Cheud sînt amplasate într-un cadru natural ase
mănător cu al altor cetăţi medievale din nord-vestul României (Valcău
lui, Chioarului, Ardudului). Ne vom opri asupra aspectelor specifice care 
o individualizează. Cele două fortificaţii de la Cheud sînt amplasate pe 
Dealul Cetăţii, un umăr de vale ce se desprinde spre vest din Dealul 
Secăturii, avînd ,aspectul unui contrafort la poalele vestice ale masivului 
cristalin Dealul Mare. Dealul Cetăţii este încadrat spre nord de valea 
îngustă şi adîncă a pîrîului Hijului, iar spre sud de valea mai largă str:1-
bătută de pîrîul lui Nuţ şi afluenţii acestuia. 
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Cetatea mai veche cu şanţuri şi valuri de pămînt este situată în 
partea cca mai înaltă a acestui umăr de vale, pe un mic platou inter
fluvial, la altitudinea de circa 310 m. Platoul ocupat aproape în între
gime de cetate are o formă alungită, de la NE spre SV (75 m x 10 m). 
Un şanţ de apărare şi un val de pămînt înconjurau platoul cetăţii. Spre 
sud-vest unde panta este ceva mai redusă a fost săpat un al doilea şanţ 
de formă semicirculară. Spre sud şi nord versanţii sînt foarte înclinaţi 
(25--70°). O alunecare de teren, actualmente stabilizată, a distrus valul 
de pămînt ele pe latura sudică pc o lungime de circa 60 m. La est de 
c<•tatc culmea interfluvială a fost restrînsă la cîţiva metri, formînd o 
în-;;euare îngustă la obîrşia uno,r torenţi. Pe aici intra în cetate drumul 
cal'e urca pe Pîrîul lui Nuţ (fig. 2) sau cele care veneau dinspre Fericea 
peste Dealul Mare. 

,.Ruinele Cetăţii lui Pintea" sau Cetatea Cheudului se afli"t aşezată 
mai jos, spre poalele Dealului Cetăţii la altitudinea de circa 230 m, la 
100 m spre est de drumul judeţean 108 E. Această fortificaţie, cu ziduri 
puternice din bolovani mari de calcar şi mai ales şisturi cristaline are 
aceca'ii orientare ca cetatea cu valuri de pămînt, o lungime de circa 25 
rn şi ocup;:i un mic platou, înclinat spre vest, mărginit de două vîlcele 
seci (fig. 2). Poziţia strategică, de observaţie, apărare şi vamă a forti
ficaţiilor de la Cheud este evidentă, în sectorul care despărţea Depn'
siunca Transilvaniei de cea a Băii Mari, larg deschisă spre Depresiunea 
Panonică. 

Elementele cadrului natural au cunoscut puţine modificări în ulti
mul mileniu. În această zonă se întîlnesc unităti de relief de o mare 
varietate care se înscriu într-o arie complexă d~ lăsare şi fragmentare 
tectonică situată între Munţii Apuseni şi grupa nordică a Carpaţilor Ori
entali. Spre sud se întinde Depresiunea Guruslăului, unitate tectonic
erozivă, caracterizată prin larga extindere a teraselor fluviale, iar spre 
apus Dealurile Sălajului modelate în roci sedimentare miocene. Marea 
complexitate tectonică şi morfologică a zonei a întreţinut o permanentă 
controversă cu privire la regionarea acestora. 

Sub aspect geologic Masivul Dealul Mare este un munte, dar cele
lulte aspecte fizico-geografice îl definesc ca un masiv deluros înalt. Este 
un horst cristalin, cu resturi ale unor suprafeţe d2 nivelare, cu versanţi 
puternic înclinaţi spre periferia vestică şi sudică unde domină cu 100 
-300 m zonele învecinate. În culmea principală altitudinea maximă 
depăşeşte (iOO m în vîrfurile Prisaca (628 m), Codru (632 m) şi Dealul 
Mure (661 m). Constituţia petrografică a masivului este relativ omogenă 
cu şisturi cristaline precambriene, rezultate din metamorfozarea unor 
depozite sedimentare, predominant argiloase. O frecvenţă mare o au 
micaşisturile cu biotit şi moscovit, şisturile biotitice cu granaţi, micaşis
turile cu granaţi şi cuarţitele cu biotit, în timp ce paragnaisele cu biotit, 
filitele negre cu granaţi şi amfibolitele au o răspîndire mică. Pe valea 
Hijului apare o lentilă subţire de calcare cristaline (R. Dumitrescu, 1963). 

l\Ianifestările tectonice de la sfîrşitul pliocenului şi începutul cua
ternarului au avut drept consecinţă înălţarea întregului spaţiu carpatic. 
Înălţarea mai puternică a horsturilor cristaline a dus la deranjarea struc
turii cvasiorizontale a vechii cîmpii lacustre din „Poarta Someşană" dar 
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atît Someşul cît şi afluenţii dinspre Masivul Dealul Mare şi-au păstrat 
vechile cursuri adîncindu-şi văile în şisturile cristaline. Caracterul ante
cedent şi ·epigenetic al văilor Someşului, Fericirii, Dracului şi Năprăzii 
(V. Rea) este evident. Seria de terase ce urcă la peste 140 m săpate într-un 
culoar aflat la 400-450 m altitudine argumentează vechimea şi conti
nuitatea reţ2lei hidrografice. Umărul de vale al Dealului Cetăţii se core
lează cu nivelul terasei de 140 m. 

Procesele geomorfologice actuale acţionează asupra versanţilor şi 
văilor printr-o gamă largă de fenomene. Rîul Someş curgea prin apro
pierea cetăţilor, dar ca urmare a modificărilor din albia minoră rîul 
curge astăzi mult mai la vest. Pîrîul Hijului şi Pîrîul lui Nuţ au debite 
foarte mici. Masivul Dealul Mare are tropoclimat de deal cu o evid2ntă 
zonalitate verticală a elementelor climatice, reprezentînd un baraj oro
grdic în faţa maselor de aer de origine oceanică, generînd cantităţi sporit2 
d€ precipitaţii. Pe versantul nordic al De,alului Cetăţii se dezvoltă o 
pădure de amestec cu arbori viguroşi, iar pe cel sudic se întîlneşte o 
pădure de gorun cu arbori slab dezvoltaţi. 
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AUREL MEDVE 

THE NATURAL CONDITIONS OF THE MEDIEVAL 
FORTS AT CHEUD 

(Summary) 

At north-west of the Năpradea commune, near to the northern limit of the 
Sălaj district, where the Someş river enters in the Benesat-Ticău defile there are 
two medieval fortifications situated in the south-west side of the mas.sif High 

Hill (Dealul Mare) on th.e Fortress's Hill (Dealul Cetăţii). 
The older fortification with waves of ground situated in the hill's peak (310 m) 

represents probably the centre of a local Romanian formation from the eight 
century. II'he other fortification, more new, with walls of stone, builded by the 
Hungarians in the thirteenth century, is situated on top of the western foot of 
the Fortress's Hill (220 m) and his name is Fortress of Cheud or Fortress of 
Pintea. 

The natural conditions of the contract zone among the High Hill massif the 
Depression of! Guruslău, the Hills of Sălaj and the Baia Mare Depressio_n~ it . had 
a important rol in the position, action and in the defence of the two fortif1cahons. 

25 - Acta Mu;;ci Porolisensis 
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Fig. 3. Aspect al ruinelor „Cetăţii lui Pintea" de la Chend 
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